
12 OBSERVAŢII PRIVIND COMPORTAMENTUL VRABIEI 
SPANIOLE (Passer h. hispaniolensis (Temm.)) 

IN ROM!NIA 

Dimitrie Radu 

Vrabia spaniolă, Passer h. hispaniolensis (Temm.) apare semnalată în 
România cu certitudine în anul 1964, fiind observată şi colectată în Dobrogea, 
la Agigea (Papadopol, 1964). In anii următori a fost resemnalată tot în Dobrogea, 
de mai mulţi cercetători, în puncte mai nordice. Astfel în 1965 la Istria (Radu, 
1966), în 1966 la Sarichioi (Papadopol, 1966), din nou la Agigea în 1968 şi 1969 
(Ciochia, 1969) şi în 1972 la sudul oraşului Tulcea (Radu, 1973). In anul 1967 
specia a fost observată pe malul stîng al Dunării, la Jegălia (Manolache, 1967). 
De la această dată vrabia spaniolă nu a mai fost semnalată în afară de Dobrogea, 
decît în anul 1971, în Muntenia, ajungînd pînă la est de Bucureşti (Radu, 1971), 
apoi mai spre vest pînă la limita vestică a capitalei (Radu - Tălpeanu, 1972). 
In anul 1972 este observată în toată porţiunea vestică a Cîmpiei Române piuă 
la Drobeta-Turnu Severin (Radu, 1972). In anul 1973 este semnalată extinderea 
ei în porţiunea nord-estică a Munteniei şi pătrunsă pentru prima dată în Moldova, 
la sudul ei (Radu, 1973, 1973 a). Cercetînd partea de vest a ţării autorul a desco
perit-o în anul 1975, ca recent pătrunsă în Banat, venită prin Iugoslavia (Radu, 
1975, 1977). Tot în anul 1975 este întîlnită în extremul estic al ţării, în Delta 
Du nării (Radu, 1979). Căutată în continuare în anii următori, vrabia spaniolă nu 
a mai fost descoperită decît în staţiuni relativ apropiate de limita nordică la 
care a fost semnalată în România pînă în anul 1975, anume pe cursul inferior 
al Siretului şi Bîrladului (Radu, 1976). In anul 1980 a fost semnalată avansînd pe 
valea Bîrladului pînă în dreptul localităţilor Tălpingi şi Ghidigeni, cele mai 
nordice puncte cucerite de specie în Moldova, şi totodată în România p înă în 
momentul de faţă (Fig. 1). 

Cauzele extinderii vrabiei spaniole spre nord şi implicit pătrunderea ei 
în România, o atribuim slăbirii barierelor ecologice care limitează arealul acestei 
specii şi nu unei noi nişe ecologice apărute în aceste ţinuturi (Radu, 1967, 1973, 
1978). In cazul acestei specii dotată cu o mare plasticitate ecologică una din 
principalele cauze 1) care i-a permis lărgirea spre nord a arealului de cuibărit 
a constituit-o împuţinarea evidentă a populaţiilor unor specii înrudite, concu
rente în bună măsură la hrană şi chiar la locurile de cuibărit, anume a vrabiei 
de casă şi a celei de cîmp (Passer domesticus şi P. montanus). Astfel, în urma 
intensificării agriculturii şi a desfiinţării adăposturilor din perioada de iarnă, 
populaţiile lor neantropice şi-au redus simţitor densităţile lor relative, dind -
prin compensaţie - posibilitatea instalării vrabiei spaniole într-o nişă parţial 
eliberată. 

1 DupA cum se va vedea mal departe, o serie de alte cauze au colaborat la lnfAptulrea 
procesului expanslunll aale, ape nord. 
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Fig. 1. - RAspîndirea vrAbiei spaniole (Passer hispaniolensis) în România. 1 - Zone populate de către specie în anii 
1964-1970: 2 - Locuri în care a fost identificată în anul 1971 ; 3 - Locuri în care a fost identificată în anul 1972; 4 -
Locuri în care a fost identificată în anii 1973-1974 ; 5 - Locuri în care a fost identificată în anul 1975 ; 6 - Locuri 

în care a fost identificată în anul 1980; 7 - Direcţii posibile de răspîndire în viitor. https://biblioteca-digitala.ro



Cîteva observaţii privind etologia vrabiei spaniole. 

În locurile în care a imigrat în România, această specie dotată cu o 
mare vitalitate, dovedeşte un comportament foarte heterogen. Concluziile 
„definitive" pe care cercetătorul este tentat a le trage în urma observării speciei 
într-.un anumit an sau într-o anumită staţiune sînt de cele mai multe ori repede 
infirmate în urma observării comportamentului ei în anul următor sau într-un 
alt biotop, chiar asemănător. După zece ani de cercetare a vro.biei spaniole în 
România putem afirma că întregul comportament al acestei specii este consti
tuit de un complex de excepţii. Se poate spune cu certitudine că - în afară de 
guguştiuc (Streptopclia dccaocto) - vrabia spaniolă se dovedeşte a fi cea mai 
originală pasăre - cel puţin din fauna ţării noastre - în ceea ce priveşte marea 
variabilitate a comportamentului său. Am putea atribui comportamente pro
prii 2 în cadrul fiecărei populaţii, a sexelor şi chiar a indivizilor în parte. 

Singurele date valabile în general pentru populaţiile de vrăbii spaniole 
clocitoare în România sînt acelea privitoare la data calendaristică a sosirii în 
ţară pentru cuibărit şi modul cum decurge cuibăritul. Astfel teritoriile de repro
ducere sînt ocupate începînd de la 15-20 aprilie în sudul ţării şi 25 -30 aprilie 
în porţiunea cea mai nordică în care specia s-a extins. Capriciile climatice ale 
anului respectiv pot modifica într-o oarecare măsură aceste date 3• Cei sosiţi 
primii sînt masculii care ocupă locurile de nidificare şi încep construirea cui
burilor urmînd a-şi aştepta femelele care vor sosi în următoarele zile. De la 
această fază şi pînă la plecarea lor spre sud pentru iernat, totul poate să difere 
- după cum s-a arătat mai sus - de la populaţie la populaţie şi de la o staţiune 
la alta. 

Răsp îndirea vrabiei spaniole în locurile pe care le-a cucerit este foarte 
neuniformă, în pete, ea ocupînd locuri mult diferite sub toate aspectele. O găsim 
astfel instalată în locuri complet sălbatice, departe de aşezările omeneşti, dar 
şi în mijlocul satelor ori la marginea oraşelor intens circulate cum este cazul 
de la vestul oraşului Corabia. Cuibăreşte atît solitar, departe de alţi semeni, 
dar şi în colonii mari de sute şi chiar mii de cuiburi. Cînd populaţia cuibăreşte 
în colonii, acestea pot fi pure, ca la Hanul Diligenţei (jud. Teleorman), ori pot 
fi mixte, adică împreună cu vrabia de casă sau de cîmp, sau cu ambele, ca la 
colonia de lingă Lehliu (jud. Călăraşi). Dar situaţia aceasta mai poate prezenta 
şi un alt aspect. Într-un an colonia de vrăbii spaniole este pură, pentru ca un 
alt an, în acelaşi loc ea să fie mixtă aşa cum am întîlnit în diferiţi ani la colonia 
de la Alexandria (Radu, 1973). Chiar în habitatele asemănătoare sau identice, 
ea poate fi foarte numeroasă, în colonii de sute de cuiburi pe o porţiune foarte 
redusă de spaţiu, pentru ca la numai 2 -3 km, într-un biotop absolut identic 
atît în ceea ce priveşte componenţa vegetaţiei lemnoase în care-şi clădeşte 
cuiburile cit şi semănăturile din jur 4, ea să lipsească cu desăvîrşire, cum este 
cazul coloniei de la Alexandria (jud. Teleorman). Şi în localităţi, acolo unde 
specia a pătruns, ea poate avea o răspîndire la fel de neuniformă, putînd ·n 
prezentă în 1 -2 locuri şi lipsind în rest. 

înălţimea la care sînt aşezate cuiburile variază şi ea foarte mult. în 
pădurea de salcîmi de lingă Lehliu, ca şi la Hanul Diligenţei acestea erau la 

a Aceasta este şi cauza datelor atlt de diferite şi adesea contradictorii existente ln 
literatura de specialitate privitoare la vrabia spaniolă. 

3 In anul 1980, cu o primăvară foarte rece, Ia 4 mal doar ciţiva masculi sosiseră ln 
r.olonla de la Alexandria, iar cuiburile nu începuseră a fi construite. 

' Clndva am atribuit şi noi dependenţa vrăbiilor spaniole de natura semănăturilor 
dln jur (Radu, 1973), considerlnd că această specie, ln bună parte granivoră, este condlţlonată 
de acestea, convingere alimentată de unele coincidenţe, după cum s-a dovedit mal tlrzlu. 
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15-20 m, fie în situaţia cînd cuiburile erau construite sub cuiburi de ciori de 
semănătură (Lehliu), fie liber între crengi (Hanul Diligenţei). La colonia de 
lingă Alexandria ele erau instalate într-o perdea de protecţie Ia înălţimi de la 
2-4 m de Ia sol (Fig. 2), pentru ca în Dobrogea, Ia Valul Traian, chiar pe panta 
înclinată avalului, cuiburile să fie la numai 0,80-1,20 rn de Ia sol. Cuibul poate 
fi aşezat fie între crengile arborilor şi arbuştilor, izolat, sau pot fi îngrămădite 
mai multe cuiburi pe o ramură, lipite între ele (Fig. 3), situaţie în care cite unul 
din aceste cuiburi poate fi ocupat de o pereche de vrăbii de casă (Passer domes
ticus). Dar ele pot fi instalate şi în condiţii care Ie oferă o anumită protecţie, 
cum ar fi sub cuiburile ciorilor de semănătură, - caz foarte des întîlnit acolo 
unde această specie este frecventă, - apoi în crengăria cuiburilor de barză, ca 
„sublocatare" ale cuiburilor acestora, singure sau în compania vrăbiilor de casă ; 
de asemenea sub streşinile caselor (Radu, 1974), între firele metalice, lingă 
st îlpii electrici, ori chiar în cuiburile lăstunilor de casă (Deliehon urbiea) pe care 
le ocupă asemenea obiceiului vrăbiilor de casă (Radu, 1981). 

Interesant apare faptul că uneori o populaţie întreagă de vrăbii spa
niole se comportă în mod asemănător în ceea ce priveşte locul aşezării cuiburilor 
La Staţiunea experimentală pentru culturi irigate de Ia Valul Traian unde 
păsările cuibăreau în număr foarte mare în plopii ce înconjurau clădirea, nu 
am constatat nici un singur caz de cuibărit în construcţia propriu-zisă sau lingă 
zidurile ei, unde în schimb erau foarte multe vrăbii de r.asă. Această situaţ.ie nu 
este valabilă însă peste tot. In colonia de ciori de semănălură ele lingă Lehliu 
unde vrăbiile spaniole îşi aveau instalate cuiburile sub acelea ale ciorilor de 
semănătură în proporţie de 99 % , erau totuşi un foarte mic număr de cupluri 
care construiau cuiburi izolate în cite un sale im mai subţire şi mai scund. 

In funcţie de locul amplasării lui, construcţia cuibului va fi şi ea mult 
diferită. Astfel cuibul oval, complet acoperit, cu o intrare rotundă în treimea 
superioară, pe care-l găsim liber intre crengi se simplifică pierzîndu-şi forma 
atunci cînd este instalat sub cuiburile ciorilor de semănătură, pentru a se sim
plifica şi mai mult cînd se află construit în cuiburile de barză sau sub streşini, 
reducîndu-se doar la o îngrămădire de fibre vegetale atunci cînd pasărea ocupă 
cuibul închis al lăstunului de casă. Desigur cuibul oval, închis, cu intrare laterală, 
este forma primară de cuib, celelalte fiind adaptări ulterioare rezultate din 
modificările obiceiului diferitelor populaţii sau chiar a diferiţilor indivizi. 

Un alt aspect deosebit al comportamentului vrabiei spaniole este noma
dismul său. Sînt ani cînd specia este găsită în colonii bogate într-un anumit Ioc, 
pentru ca în anii următori să nu se mai întîlnească în acelaşi Ioc nici măcar un 
cuplu fără ca nimic din ambianţa habitalului respectiv să se fi schimbat cit de 
cit (Radu, 1973)6

• Uneori în unele staţiuni se remarcă o anumită constanţă a 
prezenţei speciei ca Ia Hanul din Sale îmi (jud. Călăraşi), pentru ca în alţi biotopi 
aceştia să fie ocupaţi numai pentru un sezon de reproducere ca în cazul coloniilor 
de pe panta Valului Trăian. 

Comportamentul în relaţiile intra şi interspecifice cunoaşte şi el variaţii 
semnificative. Am observat adesea dispute aprige intre masculi în epoca de 
cuibărit în unele staţiuni, pentru ca în alte locuri, în aceeaşi perioadă, ei să se 
comporte pasiv, deşi densitatea Felativă a populaţiei era asemănătoare. In alte 

1 In anii 1971 şi 1972 clnd am colectat mal multe exemplare (Fig. 4) de vrăbii spa
niole pentru studiu şi colecţie din noile staţiuni ln care Identificam specia extlnzlndu-se, am fost 
lncllnat a atribui acestul fapt abandonarea ln anul următor al acelei staţiuni de elitre pls4rl. 
In cursul anilor următori lnsă, ln urma observării fenomenului de nomadism ln multe alte locuri, 
ne-am convins el aceasta este o comportare curentă a diferitelor populaţii ale speciei. 
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Fig. 3. Aglomeraţie de cuiburi de vra
bie spaniolă la Staţiunea Valul lui 

Traian. 

Fig. 4. Un grup de vrăbii spaniole masculi colectaţi ln colonia de lingă Lehliu. 
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cazuri am observat dispute cu masculii de vrăbii domestice, pentru ca în alte 
locuri. îr:deosebi acolo unde trăiau ca „sublocatari" în crengile cuiburilor de 
barză, masculii vrăbiilor spaniole să se comporte total indiferent faţă de cei ai 
\'rebiei de casă; deşi vecinătatea acestora era foarte apropiată. Cu o altă ocazie 
am constatat cum un mascul de Passer domestieus care îşi construia cuibul sub 
unul de Passer hispaniolensis, trăgea din materialul cuibului acestuia din 
urmă, pentru ca, la rîndul său, acesta să tragă înapoi materialul, fără a se 
încăiera cu vecinul (Radu, 1973, 1973 a). 

Privitor la durata sezonului de reproducere, deţinem observaţii diferite 
de la o staţiune la alta şi de la un an la altul. Uneori vrăbiile spaniole sînt găsite 
cuibărind pînă la sfîrşitul lunii iulie, ceea ce presupune că au fost crescute cel 
puţin două generaţii de pui. Alteori, o colonie vizitată la 13 iunie (Alexandria) 
şi care avea toate cuiburile cu pui, era la 2 iulie complet pustie, ceea ce dovedeşte 
că păsările au crescut doar o generaţie de pui, după care au părăsit locul. 

Cu ocazia disecării mai multor exemplare de masculi şi femele adulte 
la data de 18 iunie provenite din colonia de la Alexandria în anul 1979 s-a consta
tat că în timp ce masculii prezentau testicolele foarte dezvoltate, femelele aveau 
ovarul şi oviductul complet involute, dovedind că acestea depuseseră doar o 
singură pontă în luna mai şi că o a doua nu ar mai fi avut loc. Astfel de situaţii 
pot explica şi împrejurările în care pot avea loc hibridări între vrăbiile spaniole 
l;ii cele de casă. Masculii de Passer hispaniolensis avînd ciclul sexual mai lung 
decît femelele (în anumite cazuri), aceştia se pot încrucişa cu femele de vrăbii 
de casă care au în general ciclul sexual extins pe o durată mai mare de timp. 
De altfel, după cum am constatat frecvent, după părăsirea coloniilor de cuibărit 
de către vrăbiile spaniole, în cuiburile lor se instalează vrăbiile de .casă care 
mai scot în luna august încă un rînd de pui (Radu, 1973). In cazul c înd femelele 
de \Tăbii spaniole depun o singură pontă, perioada posibilă de hibridare a mascu
lilor cu vrabii de casă se prelungeşte în mod corespunzător. 

Din cele expuse succint în rîndurile de mai sus privitor la comporta
mentul vrăbiei spaniole pe teritoriul românesc, ca de altfel şi în ţinuturile mai 
sudice de unde specia s-a extins la noi (Baumgart-Stephan, 1974; Baumgart, 
tu80 ; Soti, 1973 ; Stevanovic, 1973 ; Vasic, 1970), reiese marea originalitate a 
comportamentului acestuia în care diversitatea, inventivitatea şi imprevizibilul 
se împletesc în infinite variante. Referindu-ne la gradul adaptabilităţii sale 
potenţiale şi la soluţiile inedite la care poate recurge, putem spune că la această 
specie totul este posibil în acest sens. 

BEOBACHTUNGEN OBER DAS VERHALTEM DES SPANISCHEM 
SPERLINGS (Passer hispanioleosis) IN RUMĂNIEN 

Zusammenfassung 

Aufgrund seiner zwischen den Jahren 1971 und 1980 durchgefilhrten 
Beobachtungen ber das Verhalten des Spanischen Sperlings (Passer hispa
niolensis) auf rumanischem Boden stellt der Verfasser einige Tatsachen fest: 
der Spanische Sperling besitzt eine auBerordentliche Anpassungsfăhigkeit 
welche eine rasche Arealausbreitung ermoglicht. Diese Ausbreitung ist von 
zahlreichen Umweltfaktoren bedingt, wie z.B. Nahrung (hier weniger wichtig 
als andere Faktoren) Koexistenz mit anderen Arten, Feinde wie Sperber und 
Merlinfalk, Anwesenheit oder Abwesenheit menschlicher Siedlungen, geeignete 
Nistplatze, usw. Wie bei zwei anderen Arealausbreiter-die Tiirkische Taube 
(Streptopeliadea cocto) und Syrischer Specht (Dendrocopos syriacus)- ist auch 
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bcim Spanischen Spcrling cine Knlturfolgertcndcnz feststcllbar, welche ihm cine 
Ausbreitung seines Arcals in Richtung ciner seiner natiirlichen Lebensriiume 
radikal entgegengesctzten L' m welt ermoglicht. 
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